

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del corre-
o á la Administración, calle del Rubio, núme-
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2,396 DE LA MAÑANA.

MADRID, MARTES 6 DE DICIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

IMPORTANTE.

Desde 1.º de diciembre, y solo durante dicho mes, disfrutarán los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del derecho que venimos concediéndoles, de satisfacer un 20 y 25 por 100 menos del importe ordinario de las suscripciones, siempre que adelanten el de un año.

En su consecuencia, los que se suscriban por todo el año de 1865, pagarán, si son suscritores de Madrid, á razón de 6 reales al mes, ó sea 72 reales al año; y si son suscritores de provincias, á razón de 8, ó lo que es lo mismo, 96 al año.

Si siguiendo también la costumbre de otros años, los que abonen un semestre en Madrid lo harán á razón de 7 reales al mes, y los de provincias deberán hacerlo á 9 reales, ó sean 54 reales por el semestre.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene ningún real decreto.

El total general de la recaudación obtenida en el mes de octubre último en los ramos que dependen de la Hacienda pública asciende al total de 161.541.777 reales, de los que 25.421.453.24 corresponden á contribuciones, 23.192.806.25 á aduanas; 13.526.459.97 á consumos, casas de moneda y minas; 51.463.973.40 á rentas estancadas; 16.125.140 á Loterías; 25.993.887.39 á propiedades y derechos del Estado, y 5.316.050.03 al Tesoro público.

Ayer hemos recibido el correo de Cuba cuyas noticias alcanzan al 15 de noviembre.

El gobernador superior civil, enterado de lo espuesto por las juntas local y superior de Sanidad respecto del estado satisfactorio de la salud pública de la isla de Cuba, había dispuesto que desde el 29 de octubre se espidiesen patentes limpias de Sanidad á los buques que salgan de los puertos de la misma.

El 1.º de noviembre salió de la Habana para Montecristi el vapor mercante Oriole, conduciendo fondos, víveres y otros efectos para las tropas allí acantonadas. También condujo soldados restablecidos de diferentes cuerpos del ejército.

El brigadier de la Armada, Sr. Lozano, que, según se ha dicho, ha sido nombrado para mandar las fuerzas navales que operan en las costas de Santo Domingo, se embarcó el 2 en la Habana á bordo del Pájaro del Océano. Este jefe tomará en Santiago de Cuba un vapor de guerra que lo conducirá al lugar de su destino.

—A bordo del vapor correo Infanta Isabel, que salió de la Habana el 1.º de noviembre, se embarcaron para Cádiz los jefes, oficiales y demás individuos que constituían el cuadro del 6.º batallón de infantería de Marina, quedando refundida en otros cuerpos de la propia arma la fuerza del espresado batallón.

—La salida de este vapor fué presenciada por un inmenso gentío, y la banda de música del citado batallón tocaba al pasar por delante del ruelle un bonito paso doble, que fué celebrado por aquel crecido número de curiosos.

—El espada Lavi estuvo á punto de morir entre las astas de un toro en la corrida que se verificó en la plaza de Beascoain el 31 de octubre. Es el caso, que al ver el bicho el modo con que él diestro le trasteaba, embistió contra él, cogiéndole entre las dos astas; pero los compañeros de la cuadrilla, ayudados de sus capas, le libraron de una muerte segura.

—Parece que la empresa del periódico La Moda elegante en la Habana había empezado á hacer el reparto de sus números por medio de un lujoso coche, novedad que llamaba la atención.

—El Sr. D. Gonzalo Alfonso por medio de oficio dirigido al director de la real casa de beneficencia y maternidad, había donado para el proyectado Refugio de mendigos en la Habana, la cantidad de tres mil pesos que ofrece desembolsar cuando se hallen los edificios á la mitad de su construcción. Con el mismo objeto habían entregado: 500 pesos el marqués de Campo Florido; 102 el Excmo Sr. don Francisco Goyri, y 100 el Sr. D. Gabriel de Osma.

—El capitán del real cuerpo de artillería, D. Andrés González y Muñoz, había tomado posesión de la comandancia del arma en Trinidad.

—En el vapor Columbia procedente de Nueva-York, había llegado á la Habana una compañía acrobático-gimnástica compuesta de beduinos, cuyos raros trajes llamaban extraordinariamente la atención.

—A fines de noviembre era esperada otra compañía dramática francesa organizada en París, al frente de la cual se halla Mr. Marcelin Alhaiza; el primer galán Mr. Charles Alhaiza y la primera dama Elodia Girard.

—La Habana se halla invadida por una verdadera epidemia de tos ferina que tiene alarmadas á muchas madres y afligi-

dos á cuantos oyen el eco desgarrador de esos tos, que se ceba especialmente en los niños, cuya débil constitución parece imposible pueda resistir los prolongados ataques, las convulsivas contracciones y el sofocante ahogo, tan característico de esta terrible enfermedad. Parece que las academias de medicina iban á ocuparse preferentemente de este asunto.

—Muy descontentos están los hacendados azucareros de Cuba, por la escasez de lluvias, de que se resienten ya los campos, y si resulta como el año pasado, en que las hubo abundantes en los meses de noviembre y diciembre, recibirán un gran perjuicio, pues entonces tendrán que demorar el principio de sus molendas.

—Villaclara, que siempre ha sido mirada como uno de los puntos más propios para servir de trinchera contra la enfermedad endémica á la tropa que de Europa pasaba allí á aclimatarse, no accediendo por continuados años ni una muerte causada por dicha enfermedad, ya se da por infestada; pero según nos comunican personas inteligentes, se atribuyen al vómito algunas víctimas del tífus y de la fiebre biliosa, enfermedades bastante frecuentes este año en toda la isla.

—La empresa Duclós, Ortiz y Ruiz del teatro de Tacón de la Habana anuncia que, teniendo en consideración que quedaron abandonados en el Perú á consecuencia de las disensiones políticas la viuda é hijos del actor Cucarella, y á fin de favorecer con alguna suma á esa desgraciada familia, ha combinado una función cuyo producto se destinará al objeto indicado.

—En la tarde del 3 de noviembre se trasladó el señor marqués de Castellflorete, capitán general de Cuba, al palacio de la Habana desde la Quinta de los Molinos, donde ha residido durante la temporada de los calores. En dicho palacio se estaban haciendo ya los preparativos necesarios para el gran baile que había de efectuarse el 19 en celebridad de los días de nuestra augusta soberana.

—Estaba ya muy próximo á constituirse el Casino habanero, que hacia tiempo se proyectaba.

—El capitán de navío D. Romualdo Martínez Viñet ha sido nombrado comandante de la fragata Arapiles.

—Entre los pasajeros llegados á la Habana en el último vapor correo, se cuentan el Sr. D. Miguel Suarez Vigil, magistrado de aquella Audiencia, el señor brigadier Buceta y el señor marqués de Aguas-Claras.

—Las publicaciones oficiales del 4 insertan el acta según la cual, y en cumplimiento de lo dispuesto por el gobierno de S. M., se incauta la Hacienda civil de los terrenos, materiales, edificios y aprovechamientos comprendidos en el recinto militar de la Habana, con objeto de proceder al derribo de las murallas y á la onsenación de los solares que de él resulten.

—Las dificultades que ofrecía el establecimiento de una comunicación telegráfica directa entre la Habana y Santiago de Cuba, parece que se han resuelto satisfactoriamente. En la noche del 3 mediaron tres despachos en el espacio de veinticinco minutos por medio del hilo directo que se acaba de instalar entre las dos espresadas ciudades.

—La Atalaya de Remedios da cuenta en su número del 2 en los siguientes términos de haberse salvado el vapor de S. M. Bazan:

«Ayer lunes ha tomado el fondeadero este vapor, que se hallaba varado en los arrecifes de Cayo Guillermo, habiendo sido auxiliado por los vapores Conde de Venadito y Neptuno, que le acompañarán hasta el apostadero. Los señores comandantes de aquellos vapores se han hecho acreedores á los mayores elogios por la energía que han desplegado en este caso.»

—El bravo comandante de infantería D. Manuel Pocurolli y Novell ha terminado sus días en Sagua la Grande, al rigor del pernicioso clima que diezma á nuestros bravos.

El Sr. D. Federico Villacamps, jefe de seccion del gobierno superior civil de Cuba había regresado de la Península á la Habana con su apreciable familia, á bordo del Puerto Rico.

—El Diario de la Marina correspondiente al 3 publica la siguiente declaración: «Estamos plena y competentemente autorizados para declarar que no es exacto que la primera autoridad de la isla haya prestado su apoyo ni dado su beneplácito á ninguna clase de proyecto de la alta propiedad de Cuba, á que se ha aludido en estos días, cuyo proyecto, ni ha llegado á formularse, ni mucho menos se ha dirigido á dicha primera autoridad. Así, pues, cuantos han podido encontrar algún motivo de alarma en ciertas especulaciones que han circulado, sin duda bastante abultadas, pueden estar tranquilos, en la inteligencia de que sobre cuestiones de gran trascendencia para esta provincia española, solo toca la iniciativa al gobierno de S. M., el que en todo caso sabrá resolver lo más conveniente para los verdaderos intereses de todos sus habitantes.»

—Entre los pasajeros que ha conducido desde Cádiz á la Habana el vapor correo Puerto Rico, se cuenta al Sr. D. Sebas-

tian Mobellan, nombrado vice-cónsul de España en la capital de Méjico, el cual se trasladó á dicho país en el vapor Barcelona, que salió para Veracruz el 8 de noviembre.

—La Gaceta del 9 publica un estado comparativo de la recaudación obtenida en el trimestre que se comprende desde 1.º de julio hasta 30 de setiembre del presente año por las aduanas de la isla de Cuba, formado por la administración central del ramo. Según el referido documento, en igual período del año anterior se recaudaron 2.088.284 pesos 36 1/2 centavos contra 2.733.080 pesos 59 1/2 centavos recaudados en el espresado trimestre del año actual, resultando un aumento de 694.796 pesos 22 3/4 centavos, ó sea un 34—9 por 100. El aumento por que figura en dicho trimestre la aduana de la Habana importa 396.196 pesos 35 centavos.

—El 10 tomó posesión de la secretaría del gobierno político de la Habana el Sr. D. José de Villasanté.

—En el vapor Matanzas ha llegado á la Habana acompañado de su señora, el pintor francés Mr. Verneri.

—El 12 llegó por fin á la Habana el vapor de guerra Bazan, que según dijimos oportunamente varó en Cayo Francés y fué puesto á flote merced á los esfuerzos de su oficialidad y dotación y de los auxilios que le prestaron los vapores Neptuno y Venadito, enviados con dicho objeto por la primera autoridad marítima. Nos felicitamos de que este buque, el más antiguo de los de vapor que se encuentran en aquella isla, se haya salvado. Parece que va á ser reparado de sus averías en el arsenal del apostadero.

—Autorizado por el capitán general de Cuba el brigadier gobernador de Puerto Príncipe, D. Casimiro de la Muela, para la creación de dos compañías de Bomberos, una de blancos y otra de gente de color, en todo el mes de noviembre han debido quedar organizadas.

—Ha tomado posesión de la alcaldía mayor de Cienfuegos el señor D. José Rafael Vizcarro.

—El telegrafo de Cienfuegos dice que el 10 estaban ardiendo por cinco ó seis partes los cañaverales del ingenio La Cieneguilla, de la propiedad de D. Francisco Sola, en el partido Yaguaramas. Según se presume, el fuego fué producido de intento, y á pesar de los esfuerzos que por apagarle se hicieron, no se logró extinguirlo hasta ya muy entrada la noche. La autoridad competente instruye las oportunas diligencias en busca del autor ó autores de tan abominable crimen.

El último vapor correo de la Habana nos trasmite las siguientes noticias de Santo Domingo.

«Parece que entre los insurrectos de Santiago había habido un pronunciamiento, ocasionando la caída del gobierno de la llamada república, y de la que era presidente el conocido por Pepillo Salcedo; según versiones de algunos, los miembros de dicho gobierno, excepto este último, habían sido fusilados; según otros, se encontraban solamente presos; esto indica que en Santiago de los Caballeros reina una anarquía espantosa y que no se entienden entre sí.

—Nuestro campamento de Montecristi vuelve á ser hostilizado casi diariamente por los insurrectos; también se dice que había sido elegido presidente del nuevo gobierno republicano el titulado general Polanco. Los prisioneros no habían sido aun devueltos, conforme se ofreció. También se dice que Rojas, uno de los miembros del gobierno caído, huyendo la persecución de Polanco, anda fugitivo sin que nadie sepa su paradero.

—El 6 llegó á Santiago de Cuba el transporte de guerra San Quintín, procedente de Montecristi, de cuyo punto había salido una expedición marítima el día 30 de octubre en dirección de Puerto Caballo, situado en la misma costa, Norte de Santo Domingo. Dicha expedición desembarcó en el mencionado Puerto Caballo, y se apoderó de una trinchera, de varias embarcaciones menores y de una gran cantidad de cueros y de tabaco.

—Por vía de Montecristi se sabe que á fines del mes de octubre hubo un encuentro con los rebeldes en el Ceibo, conduciendo las tropas españolas el señor brigadier D. Baldomero Callejas. Los insurrectos fueron rechazados á considerable distancia, hasta quedar dispersos. Parece que en este encuentro fué donde recibió la herida el joven capitán del Rey Sr. de Ríu, cuyo fallecimiento nos ha sido comunicado en cartas particulares.

—El transporte de S. M. San Quintín que entró en Santiago de Cuba procedente de Montecristi condujo á dicho puerto unos 100 individuos entre enfermos y heridos. Apenas fondeó el vapor en puerto, cuando la primera autoridad departamental, el Sr. Comandante de Marina y la Comisión de voluntarios se presentaron en el muelle ofreciendo sus acertadas disposiciones en la operación de desembarco y en la traslación de los enfermos y heridos á los alojamientos respectivos, operaciones que se llevaron á cabo con el mismo celo y sumo esmero de que mas de una vez nos hemos ocupado.

—Una columna compuesta de una compañía de cada uno de los cuerpos de la división expedicionaria desembarcó en

la madrugada del 31 en Puerto Caballo, donde el enemigo tenía construidos en la playa dos grandes almacenes completamente abarrotados de tabaco y de cueros al pelo; interó en el bosque que había á la espalda de donde estaban levantados los antedichos almacenes, pero inútilmente buscó allí al enemigo; este había desaparecido como por encanto y solo algún tiro aislado indicaba su presencia por entre los matorrales.

La tropa, después de inutilizar los almacenes, regresó á los buques al anochecer con idea de volver á tierra al siguiente día; habiendo sido para entonces reforzado el enemigo, trató éste de impedir el desembarco; pero todo infructuosamente, pues la fuerza española plantó nuevamente pié en tierra, tomando la trinchera que tenían construída con cestones de tierra y fuertemente aspillerada. Generalizado el fuego, los veteranos españoles arrollaron cuanto se opuso á su marcha, y hasta se internaron en el bosque. Al cabo de dos horas de fuego cesó la resistencia y se dió orden para el reembarque. Tan lucida operación se llevó á cabo sin más pérdidas por parte del cuerpo expedicionario que dos muertos y unos diez heridos.

Se apresaron al enemigo dos chalanas ó embarcaciones chatas con que verificaban sus alijos.

El día 1.º se hallaba ya de regreso la columna expedicionaria.

—El 23 de octubre llegó á Montecristi en el vapor de S. M. Colon, el batallón voluntario de Puerto-Rico, y verificó su desembarque al siguiente día. El escoltísimo señor capitán general le pasó revista el 30 en la plaza de armas. Dicesen que cuenta un buen personal, fuerte de 700 plazas. De la columna expedicionaria que se dirigió á Puerto-Caballo, formaba parte una compañía del espresado batallón.

—Procedente de Montecristi había llegado á Santiago la goleta de guerra Huélfva. En esta goleta vienen algunos enfermos. Adelantándose un día al señalado, había llegado también el Cuba con algunos enfermos de Montecristi y Samaná.

—La siguiente carta de Montecristi contiene bastantes pormenores acerca de un incendio ocurrido allí recientemente: «Campamento de Montecristi, y octubre 24 de 1864.

Serian las siete y media de la noche de ayer cuando el grito de fuego resonó en los oídos de los habitantes de este campamento. Uno de los principales establecimientos de esta ciudad se había incendiado y amenazaba comunicar el elemento destructor á los que lo rodeaban.

Horroroso en extremo era el espectáculo que el incendio nos ofrecía, careciendo, como carecemos en esta, de los elementos necesarios para su sofocación. Todo el mundo se hallaba angustiado, pues se veía llegado el momento en que levantando un poco la brisa fuese reducida á cenizas la joven ciudad de Montecristi, fruto de seis meses de asiduos trabajos.

Inútiles fueron los inmensos sacrificios que hizo el batallón de la Habana, por cuyo campamento empezó el fuego. Los soldados todos dieron pruebas de grande abnegación, contribuyendo con su exigua ración de agua á la estinción del incendio.

Todo parecía inútil, cuando de repente se presentaron las tres compañías de ingenieros armadas de sus útiles, y el ardor y entusiasmo con que en medio de las llamas se las vió trabajar á la voz de sus jefes y oficiales, que fueron los primeros en darles el ejemplo, volvieron en parte la tranquilidad y la esperanza á los corazones del gran número de espectadores de esta terrible cuadro.

Después de dos horas de un inmenso trabajo se consiguió aislar el fuego, concluyendo por ahogarle con capas de tierra. Los zapadores salvaron multitud de efectos, y entre ellos una caja de hierro conteniendo dinero.

La casa de los Sres. Geneva y hermanos que se vió muy amenazada por el fuego, y la de los Sres. Vals y Alvarez, agradecidas al buen comportamiento de los ingenieros los obsequiaron espléndidamente con pipas de vino, rom, tabacos y porción de efectos, entre ellos un gran número de garrafas de anisado y de ginebra, dando con ello una buena prueba del agradecimiento que les han merecido y de lo mucho que se puede esperar del batallón de ingenieros de estas Antillas regido siempre por jefes celosos y entendidos.»

—El vapor transporte número 3, que llevaba ciento y pico de reses de Inerterico para Santo Domingo, sufrió frente á la isla Saona un temporal tan fuerte, que tuvo que arrojar al agua la mayor parte de los animales, pues solo llegó con 17 de ellos á su destino.

—En el vapor Leon había vuelto á Santo Domingo el coronel Velasco, que por largo tiempo estuvo prisionero entre los rebeldes.

—A bordo del Pájaro había llegado á Santiago de Cuba el brigadier de la armada D. José Lozano, nombrado para mandar las fuerzas que operan en las costas de Santo Domingo.

—El 17 de octubre falleció en Santo Domingo el celebré corneta de la guer-

ra de Africa, que estaba como oficial del batallón de Victoria y que tanta popularidad había logrado adquirir en el ejército por su valor y serenidad en los campos de batalla.

Ha sido autorizado el jefe de estación telegráfica de primera clase D. Antonio Urquiza para separarse temporalmente del cuerpo, para auxiliar los trabajos de la línea telegráfica de Ternel por Albaracín á Cuenca.

Los días 6 y 10 del corriente á las tres de la tarde, se vacunaron los niños pobres de las parroquias de San Martín, San Ginés, Santa Cruz y San Luis, en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo.

Ha llegado á San Sebastian el diputado á Cortes por aquel distrito Sr. D. Fermín de Lasala.

Ayer mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del interior:

Cádiz, 5.
Ha llegado á este puerto la goleta «Concordia», procedente de Casablanca, con 283.550 rs., producto de aquella aduana, en varias clases de moneda.

Santander, 5.
Ha vuelto á salir de este puerto, con tiempo bonancible, el bergantín-goleta «San José», que entró de arribada y que conduce harinas de Ceuta. Málaga, 4.

Ha entrado en el puerto el vapor de guerra «Lepanto», procedente de Cádiz, con 37 individuos de infantería de marina.

Vigo, 4.
A la una y media de la tarde fondeó aquí la fragata de guerra y hélice «La Guyelle» de 28 cañones, 380 plazas y 400 caballos, procedente del Japon y China. Viene á recibir órdenes.

Ayer por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Cádiz, 4.

Ha llegado el vapor correo de Canarias, y por su conducto se ha sabido que al fin había triunfado en Santa Cruz de Tenerife el candidato del gobierno Sr. Berriz, contra el Sr. de Vargas. La lucha ha sido muy sostenida, lo que no es extraño si se atiende al afecto que aquellos naturales profesan al Sr. de Vargas.

Ayer mañana ha fallecido la señora doña Manuela Trias y Barreiro, viuda del señor general Vaca; modelo de madres y esposas, y estimada por sus virtudes, es irreparable pérdida para su afligida familia.

Ayer recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin, 4.
En el Senado italiano el conde de San Marino combate la Convención franco-italiana, diciendo que la cuestión del Véneto debía preceder á la de Roma. Máximo d'Azeglio apoya el proyecto del gobierno, diciendo que dudaba que el proclamar á Roma por capital sirviese á los intereses de Italia; que él quería que Roma fuese una ciudad italiana, mas no la capital de Italia. Roma nunca debe dejar de ser el asiento del Pontificado, la residencia de los Papas y la capital del orbe católico. Espero, añadió, que pronto llegará el día de la reconciliación entre el reino italiano y la Santa Sede. Paris, 5.

Mesina, 3.—Las noticias de Oriente anuncian que el Afghánistan se encuentra en completa insurrección. Las tropas rusas han batido de nuevo á Kan-Kokand, que ha perdido 6.000 hombres en el combate.

Los rusos han quemado 18 ciudades.

En la costa oriental de la India otro huracán mas terrible todavía que el anterior, ha causado inmensos estragos y muchos millares de víctimas. Varias ciudades del Masal patan han quedado inundadas.

Los diputados electos de la provincia de Granada, residentes en Madrid, se han reunido en el Congreso de diputados, con un fin que les honra mucho. Sin esperar la apertura de las Cortes ni la aprobación de sus actas, se han propuesto dedicarse desde luego á la gestión de los asuntos de interés general para la provincia que acaba de elegirlos. Los diputados que se han reunido y que han celebrado una larga sesión, son los señores Riquelme, Villanova, Page, Lopez Borreguero, Corona, marqués de Premio Real y Gomez. Los asuntos de que principalmente se han ocupado son los de ferro-carriles, que tienen varias incidencias pendientes, y el empréstito de doce millones que por una ley se concedió no há mucho para carreteras de segundo orden ó provinciales. Y á fin de activar y dar los pasos convenientes en estos asuntos, que tan importantes son á la provincia de Granada, fué nombrada una comisión, compuesta de los Sres. Villanova, Riquelme y Page, quienes desde hoy empezarán el desempeño de su encargo.

La Agencia Peninsular nos remite ayer la siguiente correspondencia:

Paris, 2 de diciembre. En uno de los últimos números de la *Revue Peninsulaire* de París se dice: «Napoleón III se divierte mucho en su residencia de Compiègne.» El mismo día, el periódico *La France* se explicaba de la manera siguiente: «El emperador trabaja mucho en la residencia de Compiègne.» La verdad es, según el testimonio de las personas mejor informadas, que el emperador ni se divierte ni trabaja, porque el estado de su salud no le permite ni una ni otra cosa a pesar de lo que han dicho en contrario varios periódicos; no ha asistido a ninguna cacería ni a un solo baile ni una sola vez ha montado a caballo.

Los periódicos no han podido dar sino una idea muy ligera de lo borrascoso que ha sido el último día de la vista de la causa formada a los trece abogados. Monsieur Berryer ha sido estreptosamente aplaudido cuando al concluir su discurso exclamó: «Hace cuarenta años, la audiencia de París trascrribia con orgullo en la sala de sus deliberaciones, la siguiente memorable contestación de su primer presidente: «La audiencia pronuncia sentencias y no presta servicios.» Señores, hoy os vienen a pedir un servicio, debéis probar que no pronunciáis más que sentencias.»

Sabemos que la Sociedad especial minera que explota las minas en Huelga, en las que ocurrieron las desgracias de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha destinado cuatro mil reales de sus fondos para socorrer las familias necesitadas de los trabajadores que en dichas minas perecieron y además, habiéndose abierto una suscripción voluntaria entre sus socios, ha producido 4.851 rs. vn., lo cual forma un total de 8.851 rs. vn., y según tenemos entendido, se ha acordado que de dicha cantidad se entreguen a cada viuda mil reales y además cien reales por cada hijo pequeño que tenga, considerando a las que han quedado embarazadas como con un hijo.

Desearde las señoras que componen la sección de huérfanos de la Santa Infancia, dar a la función que piensan verificar en el salón del Conservatorio, la noche del 9 del corriente, el beneficio de los mismos, la mayor variedad posible, y que esta sea del mejor gusto, han dispuesto que en ella se ejecuten entre otras piezas dos actos de ópera, con trajes. Creemos que por estos motivos y el de estar invitadas SS. MM. la concurrencia no dejará nada que desear.

Conforme habíamos anunciado, ya está firmado por S. M. el nombramiento de D. Fernando Balboa para el cargo de gobernador civil de Málaga.

Hoy, a las doce y media el ilustrísimo señor decano de la facultad de ciencias conferirá las investiduras de licenciado en dicha facultad a los apudados D. José Yáñez, D. Santiago Bonilla y Miraf, D. Mariano Miguel, D. Emilio Ruiz de Salazar y D. Manuel Carbajal. Este acto tendrá lugar en el salón de grados de la facultad, siendo padrino el doctor y catedrático D. José Ramon de Luanco.

Ayer mañana recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 5.

El «Monitor» publica en su número de hoy un decreto imperial concediendo a D. Eduardo Romea el exequatur para que pueda ejercer sus funciones de cónsul general de España en Paris. Se desmiente la noticia relativa a una entrevista de Víctor Manuel con la emperatriz de Rusia.

Viena, 4.

El gobierno austriaco se ocupa, conforme a la opinión manifestada en la alta cámara del Reichsrath, de la preparación de proyectos de ley cuyo objeto será el desarrollo de las fuerzas productivas de la nación, como medio para salvar a la Hacienda.

New York, 24 de noviembre. Se atribuye al general Sherman el proyecto de llevar la guerra al corazón mismo de los Estados Confederados. El mismo general sigue el movimiento ofensivo que ha emprendido con un cuerpo de ejército de cincuenta mil hombres. Se supone que quiere atacar a Macon.

Todos los informes de Washington desmienten categóricamente la noticia relativa a las proposiciones iniciadas por el presidente Lincoln en favor del restablecimiento de la paz.

De un estado redactado por la contaduría general de Hacienda de la isla de Cuba que se ha publicado en la Habana el 12 de Noviembre y que tenemos a la vista, resulta que el aumento efectivo que han tenido las rentas públicas recaudadas en el Tesoro durante el trimestre que abraza este estado, sobre el de igual período del año de 1863, se eleva a la suma de 893,815 pesos 57 1/4 céntimos, no comprendiendo la formalización de loterías, lo cual produce un 22-72 por 100 de aumento en la masa total de las rentas, aunque en las de Aduanas se ha obtenido el 34-38 por 100.

Ayer ha visto la luz pública el folleto que se venía anunciando estos días, escrito por el Sr. D. Enrique O'Donnell, que lleva por título *La Unión liberal, su pasado, su presente y su porvenir*, en el cual se propone demostrar que la política de unión liberal es la que responde a las necesidades morales del país.

Ayer a las once ha tenido lugar en la

iglesia de San Francisco el Grande, como estaba anunciado, la función de honras que por los difuntos del cuerpo de Artillería se verifica todos los años. Después de terminada el oficio de difuntos, han desfilado por delante del marqués de Novallas, director general del cuerpo, las diferentes secciones de todos los regimientos que se hallan en Madrid para despedir las banderas, que en representación de todos aquellos se hallaban colocadas en el templo en lugar conveniente. Observamos que en el desfile el general, así como los demás jefes y oficiales, se quitaban los sombreros, creemos que como demostración de respeto y consideración que se debe al símbolo que significa el recuerdo de las glorias que tiene alcanzadas el cuerpo de Artillería.

La concurrencia, aunque no tan numerosa como la de antea, ha sido mucha y escogida.

Acaba de estallar un conflicto grave entre la corte pontificia y el gobierno portugués, a propósito de una cuestión que existe hace más de un siglo, y se refiere al nombramiento de obispos portugueses en el Indostan y la Indo-China. El Papa ha manifestado al rey de Portugal que estaba resuelto a tomar una medida grave, aunque sin decir precisamente cuál sea. Esta decisión ha sido causa de que el gabinete lusitano mande llamar a su representante en Roma mariscal Saldanha.

Prusia manifiesta decididamente preferencias a la posesión de los ducados. Según una correspondencia de Berlín, se han encontrado en los archivos de esta ciudad ciertos documentos que probarían claramente que la casa real de Prusia tiene derecho a la posesión de la mitad de los ducados desde 1339 y a otra desde la extinción de la rama masculina en la familia de Oldemburgo.

El Sr. D. Francisco Pareja de Alarcón, director de *El Faro nacional* y asesor del ministerio de Fomento, ha sido recibido por SS. MM. en audiencia particular de ayer con el objeto de presentarles y de poner bajo su augusta protección el establecimiento de una vasta asociación de caridad con el título de *Caja nacional de beneficencia* y como un instituto permanente sostenido por los varios e ingeniosos recursos que el autor propone, sin gravar el presupuesto y destinado exclusivamente al socorro de las calamidades públicas y privadas, aparte de los recursos que consagra el gobierno del Estado a los propios fines.

Según el pensamiento del autor, S. M. por sí o por medio de su augusto esposo, presidirá y protegerá especialmente esta asociación benéfica y todos los cargos de dirección, administración y gobierno de la misma serán puramente honoríficos y gratuitos.

La Reina y el Rey han acogido con particular satisfacción este noble y filantrópico pensamiento, prodigando al señor Pareja de Alarcón los mas cumplidos elogios y ofreciéndole proteger con toda eficacia el establecimiento de la *Caja nacional de beneficencia* que, una vez realizada, servirá de gran consuelo para los desgraciados con motivo de las calamidades públicas, y será un nuevo timbre de respetabilidad, de prestigio y de gloria para el trono y para la ilustre princesa que lo ocupa.

Disen de Berlín que han mediado negociaciones de carácter político entre Mr. Bismark y uno de los principales jefes del partido progresista prusiano. Este opinó que dicho partido podría apoyar la política extranjera del ministerio.

Mr. Bismark quería comprometerse a secundar la cuestión alemana en el sentido indicado por el despacho del año último contra Austria y garantizar que no se continuara en el sistema político interior observado hasta ahora. Asegurase que estas negociaciones han quedado rotas porque Mr. de Bismark no ha querido dar las garantías pedidas.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 430 fanegas de trigo, de 41 a 50 3/4 rs.; fanega: la cebada 28 a 31 y la algarroba a 30.

Uno de esos acontecimientos que suelen llevar en pos de sí algunas desgracias, y que tienen el triste privilegio además de llenar de consternación a cuantas personas lo presencian, es del que hoy tenemos que dar cuenta a nuestros lectores.

Serian las seis y cuarto de la mañana de ayer, cuando las campanas de la capital empezaron a hacer la señal de incendio en la parroquia de San Lorenzo, cuyo incendio tenía lugar en la Fábrica Nacional de Tabacos de esta corte. Las autoridades todas, civiles y militares, basta los mas altos funcionarios, como son el ministro de Hacienda, los gobernadores civil y militar, los directores de Estancadas y de la Deuda, el alcalde corregidor, algunos tenientes de alcalde, sin faltar el del distrito, varios concejales, el juez de guardia con su escribano y dependientes, el visitador general de policía urbana, el de limpieza y otros muchos funcionarios públicos, llegaron instantáneamente al sitio de la ocurrencia y penetraron con bastante riesgo hasta los almacenes y taller del oro y embote, sitio por donde se declaró el fuego.

Se empezaron a dictar disposiciones en el acto y empezaron a llegar las bombas y operarios y tambien algunas compañías de soldados de los regimientos de Ingenieros, Cuena, Saboya, Cataluña y algunas compañías de los batallones de Llerena y Figueras. Todos a cual mas rivalizaron en abnegación, esponiendo sus vidas mas de una vez para lograr la

extinción de tan terrible elemento. Pero todo era inútil: las llamas seguían tomando mayor fuerza, y los esfuerzos parciales se iban haciendo cada vez de tal manera, que solo el auxilio de algunos compañeros les podía salvar de tan inminente peligro.

No por esto nuestros valientes soldados y los inteligentes mangueros de la Villa abandonaban su obligación, y otra vez con decidido empeño volvian a emprender su espuesta tarea; pero sus fuerzas se agotaban y el destructor elemento combatía a todas las fuerzas humanas que contra él se oponían.

Interminables serian los detalles que pudiéramos dar de este lamentable acontecimiento, si no tuviéramos que reducirnos a las condiciones de LA CORRESPONDENCIA; el fuego seguía con poca fuerza a las cuatro y media de la tarde, devorando cuanto se encerraba en los sótanos, y al decir de algunos empleados de ayuntamiento, autorizados veces en esta materia, se tardaría un buen rato en poder dominarle por completo.

Han acudido más de setenta cubas de la Villa, las bombas de ayuntamiento, tres de seguros, dos del ferro-carril y dos de la Compañía general.

Las pérdidas han sido innumerables: los trabajos de elaboración que se encontraban en el establecimiento se han perdido en su mayor parte, y una gran cantidad del tabaco picado y en hoja; los utensilios y muebles tambien han sido deteriorados muchos de ellos.

Todo esto es en verdad lamentable, pero no lo son menos las desgracias personales que se cuentan. Se habla de soldados contusos, heridos y de algunos casi asfixiados, pero que se les ha podido salvar la vida; de varios mangueros tambien heridos y mas ó menos asfixiados, y de ocho individuos de la compañía de administración militar que tambien han sufrido lesiones. Sobre todas estas desgracias y de los hechos heroicos que se refieren, el que raya a mayor altura es el ocurrido con un guardia civil veterano, que se llama Francisco Ronceros Sanchez.

Hallándose este sujeto dentro de una habitación, cuando quiso huir se encontró que por ningún sitio podía salir porque estaba rodeado de llamas; comenzó a dar voces, acudieron en su auxilio, pero los esfuerzos que se hacían para hacer saltar una reja, único sitio por donde podía librarse, todos eran inútiles; hubo momentos en que todos creían que el infeliz Ronceros había sucumbido, porque le felicitaban rogando a Dios por su alma. Por fin un teniente de su regimiento le dió una manga y con ella en la mano pudo defenderse de las llamas algunos momentos hasta que el brazo hercúleo de otro guardia civil pudo separar uno de los hierros de dicha reja, por donde salió el desgraciado Francisco en el momento mismo que sellando la manga volvía a pedir a las personas que presenciaban aquella escena tan desgarradora que rogaran al Todopoderoso por su alma.

Después que hubo salido este desgraciado de aquella habitación, fué auxiliado convenientemente; pero se teme que su razón quede estraviada.

Se ha llevado el premio la homba número 8 del ayuntamiento, depositada en la Puerta de Toledo, por haber llegado la primera, en unión del manguero Diego García, que tambien ha obtenido premio.

El incendio se cree que haya podido ser producido por cualquier mal intencionado que haya arrojado algun fosforo por las ventanas de los sótanos.

Los papeles y la caja se han salvado oportunamente y solo parece que se ha perdido una pequeña cantidad en calderilla, que parece se ha reducido a pasta.

Al anoecer quedaba casi extinguido el incendio, aunque habia bastantes materiales ardiendo en la parte por donde empezó el fuego. Anoche permanecieron los efectos estraidos de la fabrica en la calle donde han sido colocados, custodiados por la guardia civil y un piquete de infantería.

Ayer tarde tuvieron que retirarse casi sin sentido a un oficial de infantería que habia estado trabajando largo tiempo y se atufó con el olor del tabaco quemado, especialmente el del rapé, cuyo hedor era insostenible para todos los trabajadores.

De los primeros que acudieron al siniestro fueron los obreros de administración militar de la factoría inmediata, con su capitán a la cabeza.

El brigada de coraceros del Rey, don Eusebio Gabañes, con 16 hombres de su regimiento, que se hallaban en la provision, acudieron tambien instantáneamente y prestaron utilísimos servicios en los primeros momentos.

Entre las bombas que han asistido se hallaba la de la fábrica de fundición de Santa María de la Cabeza.

Tanto el señor ministro de Hacienda como el señor director de Estancadas, han estado ayer buscando un sitio a propósito para establecer cuanto antes los talleres de la fabrica, no solo para satisfacer las necesidades del consumo, sino para que no quede sin pan el crecido número de operarios que dependen del establecimiento. Parece que han visitado la platería de Martínez, la aduana y algun otro sitio, y parece mas probable que se establezca en el cuartel de Santa Isabel.

Las operarias han trabajado desesperadamente, haciendo alguna de ellas lo que no podría hacer el hombre más atrevido.

De los guardias veteranos han quedado algunos con el uniforme completamente inutilizado, igualmente que varios soldados; y oficial de ingenieros ha habido de los que más arrojo han mostrado, que

se ha abrasado las botas, los pantalones y hasta las piernas interiores.

Ayer tarde se inhibió el juzgado del distrito de las actuaciones comenzadas, por haberle oficiado al efecto el juez de Hacienda, a quien compete, y que se hallaba por su parte practicando diligencias tambien como aquel desde las primeras horas de la mañana.

La mayor parte de los tabacos incendiados pertenecian al contratista Sr. Campes, y no habian sido admitidos todavia; pero los tabacos existentes en la fábrica pertenecientes al contratista, estaban asegurados en la compañía *La Urbana*.

Ayer tarde fueron a relevar a los soldados que estaban trabajando dos medios batallones de Saboya y Cuena, un piquete del de la Constitución y una sección de cazadores de Alcántara.

No es fácil dar hoy todos los detalles de este siniestro ni explicar al por menor los servicios prestados por las autoridades, los operarios y particulares. Baste decir que todos han estado en sus puestos desde los primeros momentos, que han hecho cuanto podía exijirseles y algo mas.

Entre los funcionarios que han asistido además de los que dejamos indicados, se cuentan el fiscal accidental de Hacienda Sr. Boada, el fiscal de S. M. Sr. Adam, el segundo jefe de la dirección de estancadas, algunos empleados de la misma, el señor Maureta, hijo de un administrador que fué de la fabrica, y otros muchos que sería difícil enumerar. El guardia veterano que tan en peligro se ha encontrado seguía ayer tarde bastante aliviado, merced a una sangría y algunos otros remedios eficaces que se le han prestado en la prevención del Sur, a donde fué conducido por el pronto. Procuraremos tener al corriente de cuanto resulte, a nuestros lectores.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al señor D. Pedro Sorela y Maury, ministro de España en el Brasil.

En la Casa de Socorro del cuarto distrito ha sido curado un sujeto llamado Antonio que, hallándose trabajando en un pozo, camino de Villaverde, se desplomó sobre él un terraplen, causándole una lesión en la pierna izquierda.

La real orden expedida en el mes último por el ministerio de la Gobernación y encaminada según su contesto a mejorar la situación de los periódicos de pequeño tamaño respecto al pago de timbre, ha venido a convertirse, por mala interpretación sin duda de los empleados en la fábrica nacional del sello, en un nuevo gravamen que llamará seguramente la atención del director general de correos y del Sr. Gonzalez Brabo.

Ya por la real orden expedida en tiempo del Sr. Cánovas del Castillo los periódicos pequeños quedaron sujetos a pagar por derecho de timbre lo mismo que los grandes, es decir, que por la reforma hecha en tiempo del Sr. Cánovas del Castillo vinieron a quedar favorecidos *La Iberia, Las Novedades, La Epoca, y La Democracia* y en el mismo estado que antes los demás periódicos, cuando se anunció que iba a favorecerse a las empresas periodísticas. Lo hecho al fin por el Sr. Cánovas si no favoreció, tampoco perjudicó a los periódicos pequeños.

Las reclamaciones, sin embargo, de algunos de provincia inspiró al Sr. Gonzalez Brabo la real orden por la cual se declaró que los periódicos pequeños podían pagar el timbre con arreglo a su peso.

Nosotros vimos desde luego que tampoco esta disposición nos favorecía; pero tampoco creíamos que nos perjudicaba, porque no podíamos imaginar que habia de hacerse obligatorio para los periódicos pequeños el pagar con arreglo al peso, pues en este caso tendríamos que pagar más que los periódicos de casi doble tamaño.

Pero con asombro, con el mismo asombro que lo sabrán el público, el director general de Correos y el ministro de la Gobernación, en la fábrica nacional del sello se ha exigido ayer a LA CORRESPONDENCIA el pago de su timbre por el peso, cobrando 1,278 rs. por el timbre de treinta resmas, cuando *La Epoca, La Democracia, Las Novedades y La Iberia* solo habrían tenido que pagar por igual cantidad de resmas 1,200!!!

Esto lo hacemos notar, no por nosotros solamente, sino porque afecta a la mayoría de nuestros colegas, a quienes escitamos a tratar esta cuestión en la confianza que nos anima de que el gobierno hará entender a la fábrica nacional del sello que ha interpretado mal sus órdenes.

Para atenuar en lo posible los efectos del incendio ocurrido en la Fábrica de cigarras de esta corte, se han adoptado por el señor ministro de Hacienda, con una actividad superior a todo elogio, las mas acertadas disposiciones. El principal interés del señor ministro ha sido evitar que los trabajos de elaboración se paralicen, dejando por algunos dias sin ocupación a 3,000 cigarrerías, cuyos jornales responden a la subsistencia de otras tantas familias. Con este objeto sabemos que se escogieron los medios mas convenientes y eficaces. No podemos menos de aplaudir la prevision del gobierno en punto tan esencial, y los sentimientos altamente humanitarios que inspiran su conducta.

Poros tambien que a pesar de la grande intensidad del incendio, las pérdidas sufridas, especialmente en los efectos que existían en la fabrica, no son de tanta consideración como debía esperarse, gracias al celo desplegado por todos los fun-

cionarios públicos y los dependientes del establecimiento para salvar de las llamas aquellos valores.

El edificio es lo que mas ha padecido, y a fin de rehabilitarlo en cuanto sea posible, se han adoptado igualmente las órdenes oportunas, sin perjuicio de disponer entretanto otros locales a donde sean trasladados los efectos que no puedan conservarse en aquel.

Por último, debemos asegurar, y esto es lo más importante, que el suceso a que nos referimos, por más que sea sensible, no producirá perturbación alguna en el servicio público ni dará ocasion a lamentar desgracias personales. El gobierno tiene medios sobrados para gobernar cuantas dificultades pudieran surgir, a consecuencia de este acontecimiento, y sabemos que está dispuesto a emplearlos con la energía que le es propia.

En la mañana de ayer ha zarpado del puerto de Alicante un buque de guerra, conduciendo a los 22 alumnos del colegio de Segovia destinados al Fijo de Centa. Van a cargo del capitán de artillería Sr. Benjumes. El ministro ha tenido interés en que sean conducidos con rapidez a su destino.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Peninsular:

Paris, 5.

M. Isaac Pereire publica en los periódicos de la tarde un notable artículo sobre el Banco de Francia y sobre la organización del crédito francés.

Messina, 4.

El vapor de las mensajerías imperiales, procedente del Levante, trae noticias importantes.

Ha tenido lugar una nueva batalla entre los rusos y los montañeses del Caucaso en Kein Keotand.

Los rusos han perdido 6,000 hombres e incendiado diez y ocho pueblos.

En toda la costa oriental de las Indias ha estallado un nuevo y terrible huracán: han perecido millares de personas.

La ciudad de Mosulpatain ha sido enteramente sumergida.

Nueva-York, 24.

El general Sherman ha llegado a unas 18 millas de Macon.

La ciudad de Millsedgeville ha caído en poder de los federales.

Se prepara una nueva y numerosa quinta.

El Remo dice anoche que el marqués del Duero no aceptaría la presidencia del Senado aun cuando se le brindase con ella, porque ha manifestado a sus amigos que no se halla dispuesto a aceptar cargo alguno.

Parece que se han recibido ya noticias definitivas de las elecciones de Canarias. Estas confirman la elección de los señores Bernar y Perez Zamora en los distritos de la Laguna y Orotava. En Santa Cruz de Tenerife, donde la elección habia quedado empatada, se ha decidido al fin a favor del Sr. Beriz por una corta minoría que ha tenido en Lanzarote respecto del Sr. Vargas. En la Palma de Gran Canaria ha sido reelegido por unanimidad el Sr. Bertran de Lis. En Santa Cruz de la Palma ha triunfado el señor Clavijo, y en Guia la lucha ha sido muy empinada entre los señores marqués de Someruelos y Leon, pero no podemos con seguridad decir el resultado.

El general Manzano debe llegar en esta semana a Madrid con licencia. Parece positivo que el capitán general de Aragón es el que reúne más probabilidades de ocupar en marzo la capitanía general de Puerto-Rico. Para dicho tiempo cumplen los tres años de mando del general Messina en aquella Antilla.

Parece que ha sido agraciado con la cruz de Carlos III D. Francisco Tarruella, jefe de contabilidad de la Sociedad española general de Crédito, conosció con los Sres. Ordoñez y Salay para llevar a cabo el importante proyecto del ferro-carril de esta corte a Reus, pasando por Cuena y Teruel, y único concesionario del ramal que una aquel punto con Valls.

Anoche se estrenó en el Principe la comedia *La Belleza del alma*. No agradó.

Anoche recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 5 (por la tarde, recibido por la noche).

Beyruth.—José Karam, jefe de los maronitas, que se habia fugado de Esmirna, ha vuelto a aparecer en el Líbano, donde ha sido muy festejado por los maronitas.

Se teme que estallen nuevos disturbios en estos parajes.

Berlin, 5.

El Banco prusiano ha bajado el descuento a seis.

Paris, 5 (por la noche.)

Copenhague, 5.—El rey de Dinamarca ha llegado a Kolding, a donde han acudido a saludarle más de quinientos habitantes del ducado de Schleswig a pesar de la prohibición que se les habia impuesto.

Kiel, 5.

Los miembros que componían el gobierno de los ducados han dado su dimision.

La función que ha tener lugar hoy

en el teatro de la Zarzuela á beneficio de los desgraciados á quienes las inundaciones de la provincia de Valencia ha dejado sumidos en la miseria, promete estar animada y concurrida por la variedad del espectáculo, porque SS. MM. honrarán la funcion, y por el objeto piadoso de ella.

Hé aquí los derechos de timbre, satisfechos por los periódicos políticos que se publican en Madrid durante el mes de noviembre próximo pasado.

Table with 2 columns: Title and Price (Rs. cé.). Includes items like LA CORRESPONDENCIA, La Iberia, Las Novedades, etc.

Uaidada esta cantidad á la que han pagado los periódicos no políticos, resulta que toda la prensa de Madrid ha pagado por derechos de timbre para las provincias 76,474; para las Antillas 7,036 y para Filipinas 2,161.

El Consejo de vigilancia del Banco de Prevision y Seguridad celebró anteaayer sesion ordinaria para acordar el reparto de beneficios á los imponentes, que fué de 0.70 céntimos por 100, como en los anteriores.

La situacion inmejorable y la prosperidad cada dia creciente que alcanza este Banco en medio de la crisis financiera, y casi, por razon de ella, por sus condiciones de hipotecaria, y alejada de las oscilaciones mercantiles, puede enorgullecer á los señores que componen el Consejo y la direccion.

Los ingresos ascendieron durante el ejercicio del mes de noviembre, á reales vellón 2,418 3/4 con 84 céntimos.

El incendio de la fabrica de cigarros ha continuado de toda la noche tomando mayor fuerza en algunos momentos, á pesar de los incantes trabajos del numeroso personal que no ha abandonado el edificio. Las tropas se renovaron anoche. Con ocasion de este siniestro se ha notado mucho la necesidad de conducir las aguas del Canal á aquellos barrios.

Anoche se dijo que se calculan las pérdidas en unos 75,000 duros por los deterioros del edificio, en 30,000 por los tabacos de la Hacienda perdidos, y en dos millones y medio el valor de los tabacos del contratista.

Creese que mañana podrán trabajar 1,500 operarias en la misma fabrica, y otras 1,500 en Santa Isabel. Se añade que el gobierno dará un jornal de 6 reales á las trabajadoras.

Dice anoche La Política: «Es cosa definitivamente acordada el nombramiento del señor marqués del Duero para la presidencia del Senado.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París, 5. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 00 0/10; el exterior, á 00 0/10; la diferida, á 41 0/10; la amortizable, á 00 0/10; el 3 por 100 francés, á 65-70 y el 4 1/2 á 93-30.

Madrid, 5. Los remanidos ingleses quedan á 88 7/8 á 89.

BOLSA - CORTEZ OFIC DE AYER 3.

Table with 3 columns: Description, Price, and Unit. Includes items like Cons. al cont., Id. fin de mes, etc.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes items like Londres á 90 d. fecha, París á 8 dias vista, etc.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 18 de abono.—Lucrecia Borgia. Principio.—A las 8.—La belleza del alma. Bailo.—El mudo por compromiso.

Zarzuela.—Funcion extraordinaria á las 8 1/2 de la noche á beneficio de los que han padecido por las inundaciones de Valencia.—1.º Como el pez en el agua; pieza en un acto.—2.º Overture y romanza de tenor de la ópera Martha.—3.º Duo de la ópera Otello, por los señores Caltanazor y Cubero.—4.º El estreno de una artista, zarzuela en un acto.—Y 5.º Juegos de prestidigitacion, por el Sr. Canonje. SS. MM. honrarán la funcion con su asistencia.

Variedades.—A las 8 1/2.—El Hombre de mundo.—Bailo.—Las hazanas de Calleja. Circo.—No ha llegado el aviso. Novedades.—No ha llegado el aviso.

DIARIO DE MADRID.

Santo del dia 6.—San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás donde se celebrará el santo arzobispo con misa mayor y sermón, y por tarde completas y procesion de reserva.—Termina la novena de San Nicolás de Bari, y se celebra su funcion principal, en la iglesia del colegio de Niños de Leganés, y predicará por la mañana en la misa mayor D. Pedro Garcia San Juan, y por la tarde en los ejercicios don Miguel Fernandez.—Continúa la novena de Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia; á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Pedro Garcia San Juan, y en los ejercicios de la tarde dirá el sermón D. Basilio Sanchez Grande.—Continúan las novenas de Nuestra Señora de la Concepcion, y predicarán por la tarde: en el oratorio del Caballero de Gracia, D. Juan Francisco Guerra; en San Antonio del Prado, D. Pio Hernandez Fraile; en las monjas de la Latina D. Ignacio Ibarra; en las monjas de la Concepcion Gerónima, D. Luis Peralta, y en las Calatravas, D. Carlos Diaz Guizarro.—Tambien continúan por la noche las novenas de Nuestra Señora, y predicarán en San Ginés, D. Ambrosio de los Infantes, y en San Ignacio D. Mariano Puyol y Anglada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en Capuchinos, ó en San Cayetano; ó la de Porta Celi en San Martín.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 6.—Parada: Cataluña, Figueras y 5.º á pié.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor comandante de Figueras D. Benigno Martinez Espada.—Jefe de dia: Señor teniente coronel comandante de la Constitucion D. José Guervara Pavalon.—Visita de Hospital: Alcantara, quinto capitan.—Reconocimiento de provisiones: Alcantara, tercer capitan, por atrasado.—El general gobernador, Santiago y Hoppe.

ANUNCIOS.

SE RECIBEN HUESPEDES A OCHO DRETES.—Luna, 20, carboneria, informarán.

NOCHE A LAS CASAS DE NAVAS DEL REY.—De la Cava Baja, posada de la Villa, sale el de Santiago Gonzalez, los martes, jueves y sábados, á las ocho de la mañana. El precio del asiento es 28 rs.

Advertisement for LA SRA D.ª ROSA BOSQUE, Leon de Albaladeje, mentioning a first anniversary and a sale on December 7th.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA

de tablonos de pino rojo en Alicante.—El dia 7 de diciembre actual y siguientes hábiles, á las doce horas de su mañana, tendrá lugar en esta casa consulada la venta en pública subasta de 6,962 tablonos maderá de pino rojo, de 3 pulgadas de grueso, 9 de ancho y 14 piés de largo, medida sueca, procedentes de Neder Kellix, los cuales han sido tasados por peritos en 15 rs. vn. uno.

1,081 pedazos de tablonos de id., de 3 pulgadas, 9 pulgadas y 8 piés, en 7 reales 20 céntos. uno.

1,209 id. id. de 3 pulgadas, 9 pulgadas y 7 piés, en 6 rs. 30 céntos. uno.

1,087 id. id. de 3 pulgadas, 9 pulgadas y 6 piés, en 5 rs. 40 céntos. uno.

No se admite postura que no cubra el valor del justiprecio.

Los tablonos se hallan en los almacenes de los Sres. Dahlander y C.ª, situados en la Alameda de San Francisco de esta ciudad.

La venta se verificará por lotes de 100 tablonos.

El valor de los lotes rematados se ha de entregar en el acto al depositario nomb.º D. José Carralosa y Planes, á quien podrán acudir los licitadores, por si desean enterarse de la calidad de los tablonos.

Alicante, 1.º de diciembre de 1864. Nota. El porto de Alicante á Madrid es de 4 rs. cada tablon.

LA LOBA MARINA.—CUBIERTOS Lido metal blanco, á 16 y 20 rs. Necesarios en esta para señoras, desde 26 rs. á 500. Variedad en juegos y juguetes. Calle de la Montaña, 22.

TURRONES Y PELADILLAS DE IJijona, de Luis Mira, proveedor de la real casa; ofrece un nuevo surtido de confitería. Carrera de San Gerónimo, número 18, tienda de horchatería del Valenciano.

HULES PARA TAPETES.

Se acaba de recibir un bonito surtido de hules de todas clases. Tapetes redondos sobre paño y bombasí. Hules para lavabos y pasillos de alfombra. Chancos y gabinetes impermeables. Precios reducidos. Principe, 3.

CALLE DE PONTEJOS, 6.

DISDERI,

FOTOGRAFO DE S. NAPOLEON III Y DE VARIAS CORTES ESTRANJERAS. Inventor privilegiado del retrato-tarjeta (24 de marzo de 1854.) Gabinete abierto todos los dias, desde las 9 de la mañana á las 6 de la tarde.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Retratos-tarjetas sobre papel p.p.r. esmalte, etc.

lento de lanzar su caballo por medio del boque y ganar por medio de un rodeo cerca de media hora á los demas cazadores.

La primera persona que vió al pasar la verja del parque fué á miss Sarah, que se paseaba muy tranquilamente, con la sombrilla al hombro. Pero apenas entregó las bridas al lacayo y echo pié á tierra, subió apresuradamente al departamento que se le habia dado en el castillo y que habia debido habitar en compañía del conde de Morangis.

La cama de este último estaba intacta, y un sillón colocado delante de la puerta le probó que el conde no habia ni aun entrado.

—¿Es extraño murmuró; aunque se pase la noche galanteando, se acostumbra despues volver á casa por la mañana.

Gustavo Chaumont volvió á bajar.

—¿Has visto al señor conde de Morangis? preguntó á un criado que encontró en la escalera.

—No, señor.

—¿Ni esta mañana?

—Tampoco, dijo el criado; debe estar en la cacería.

—¡Ah! es justo, dijo Gustavo que pasó adelante y llegó al parque.

Miss Sarah continuaba paseando. Tenia un libro en la mano.

Gustavo se acercó á ella y la volvió á saludar.

—Buenos dias, miss, dijo.

Miss Sarah permaneció impassible.

—Buenos dias, caballero, respondió. Y como el jóven parecia bastante embarazado, á pesar de tener alguna cosa que decirle, le preguntó:

—¿Cómo está vuestro amigo?

Gustavo Chaumont estaba desconcertado con la calma de la inglesa.

—Pero, dijo, la verdad es que no ha vuelto.

—¿Desde cuándo?

—Desde ayer noche.

—¿Qué?

Gustavo repitió:

—Mi amigo el conde de Morangis se separó anoche de mí, de nueve á diez para fumar un cigarro, y no le he vuelto á ver.

—¿De veras?

—En vano he preguntado por él.

—¿No le han visto?

—No, miss, y precisamente os buscaba...

—¿A mí?

—Sí, miss.

—¿Y para qué?

—Para preguntaros si... por casualidad... sabriais...

—Decid, caballero, dijo la jóven con altivez, ¿ereis que yo he fumado cigarros con vuestro amigo?

Desconcertado Gustavo cada vez mas, concluyó por decir:

—Dispensadme, miss; pero no os pido sin razon noticias de mi amigo. Ayer noche lo dejé en el parque en el momento en que iba á la cita que le habiais dado.

Al hablar así Gustavo, esperaba una gran confusion ó una indignacion violenta por parte de la jóven inglesa. Nada de esto sucedió; miss Sarah permaneció tranquila.

—Puesto que estais tan bien informado, caballero, dijo, voy á responderos.

—¿Le habeis visto, pues?

—Sí...

—¿En la... casita?...

—Allí permaneció conmigo mas de una hora.

—Y... ¿á qué hora salió?...

—A las diez estaba ya sola, ¡lo juro por mi honor!

—Pero al menos sabeis...

—Sé muchas cosas que no puedo deciros, replicó friamente.

—Sin embargo, miss, yo soy su amigo.

—Lo sé.

—Y podríais... decirme...

—Caballero, dijo miss Sarah con voz firme; voy á daros un consejo.

—¿Y qué consejo?

—Anunciad al amo del castillo y á sus convidados, que el señor de Morangis ha dejado á Mailly-Sur-Yonne, llamado por una voz misteriosa. Buscad una razon plausible.

cido de hollín, y era imposible reconocerlos.

—Esta es mi banda, dijo el señor de Mas.

—¡Ah! ¡bravo! ¡bravo! murmuró miss Sarah, que dejó escapar una risa burlesca... bravo... Esta es una escena de la ópera-cómica de Paris, ó de las novelas de nuestro cuentista inglés mistress Ana Radcliffe.

—En efecto, miss, dijo Mas sonriendo á su vez, y ya vereis cómo no ha concluido la novela.

—¿Ah! ¿de veras?

—¿He tenido el honor de deciros hace poco que érais mi prisionera?

—¡Calla! ya lo habia olvidado.

—Y no puedo devolveros vuestra libertad sino en cambio de vuestra palabra.

—¿Cómo?

—Me jurareis por vuestro honor de inglesa que no revelareis, antes de quince dias, contando desde esta noche, lo que ha pasado y lo que va á pasar aun?

—¿Y qué es lo que va á pasar, caballero?

—Mirad...

Apenas habia pronunciado Mas esta palabra, cuando uno de los tres hombres fingidos de hollín cogió al señor de Morangis por la garganta, y mientras este daba un grito ahogado, le pasó un pañuelo por la boca, y le puso en ella una mordaza.

Al mismo tiempo, y á pesar de los esfuerzos que hizo para desasirse, los otros dos lo echaron al suelo, cogieron cuerdas que traian consigo, y lo garrotaron. Todo esto fué hecho en menos de un minuto. Miss Sarah no tuvo ni aun tiempo para dar un grito.

—Ya lo veis, miss, dijo friamente el señor de Mas; mientras el conde de Morangis, reducido á la impotencia, solo podia exhalar roncós é inarticulados sonidos.

—Pero caballero, exclamó al fin la jóven inglesa, lo que habeis hecho es infame...

—Miss, respondió gravemente el jóven, tal vez no conociais al conde de Morangis. Es un hombre sin corazon y sin lealtad, que asesina á los maridos y deshonra á las mujeres, que seduce á las pobres hijas del pueblo y compromete á las jóvenas que no tienen padre, ni madre, ni hermanos. Ya lo he dicho, miss; soy el instrumento de la Providencia. Pero tranquilizaos... la vida de este hom-

bre no corre peligro alguno, si es dócil. Dentro de quince dias recobrará libertad y le volveréis á ver en Paris.

Miss Sarah enarcó las cejas.

—¿Y si yo rehusase, dijo, hacer el juramento que me habeis pedido?

El señor de Mas volvió á tomar de su cintura una de sus pistolas, y apuntó al conde de Morangis á la sien.

—Os doy un minuto de reflexion, miss, dijo firmemente. Si rehusais, rompo el cráneo á ese hombre...

VI.

Miss Sarah miró al señor de Mas.

El jóven estaba tranquilo, pero en su mirada habia tal resolucion, que comprendió al momento que ejecutaria su amenaza.

—Caballero, dijo, habeis adoptado el único modo de arrancarme un juramento. Haré lo que me pedis. No quiero causar la muerte á señor de Morangis.

—Entóces, miss, dijo el señor de Mas, dignaos repetirme estas palabras: «Juro por mi honor no revelar á nadie, durante quince dias, lo que ha pasado aquí.»

—¿Y al cabo de quince dias seré libre? preguntó miss Sarah.

—Seréis libre.

—Así, podéis decir en alta voz que un hombre que biscaña de hidalgo ha hecho caer en un lazo...

—Perdonad, miss, interrumpió Mas, antes de quince dias recibiréis una carta mia que os espereará mi conducta, y me atrevo á esperar que me juzgareis menos severamente.

La voz del jóven se habia vuelto trista y melancólica, y miss Sarah se estremeció al oirla.

—Sea, caballero, dijo; suspendo mi juicio hasta entóces.

—Espero vuestro juramento, miss.

La jóven inglesa se inclinó, y dijo con voz fuerte y distinta:

—Juro por mi honor, hoy 23 de octubre, no revelar nada, antes del 10 de noviembre próximo, de lo que acabo de ver.

Entóces el señor Mas abrió la puerta de la casita.

—¿Sois vos, miss, dijo.

—¿Ah! ¿cómo estáis, miss?

—De nada.

—Así, ¿podéis decirme?

—No sé nada de los que nos retiramos, miss.

FR. LEON, CALLISTA DE
Cámara de S. M. la Reina
madre.
Calle Mayor, núm. 13.

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MANUELA TRIAS Y
BARREIRO, viuda del ex-
celentísimo Sr. D. Manuel Mu-
ñoz Vaca, mariscal de cam-
pe, ha fallecido ayer á las
siete de la mañana.

Sus hijos, hijos políticos,
nieta, sobrinos y demas pa-
rientes y testamentarios, su-
plican á sus amigos se airvan
encomendar á Dios su alma y
asistir á la conduccion de su
cadáver, que debe verificarse
desde la parroquia de San
Martín, hoy á las tres de la
tarde.

Se suplica el coche.
No se reparten esquelas.

MAYOR REBAJA,

EN EL ENTRESUELO
ARENAL, 1 Y 3, ESQUINA
A LA PUERTA DEL SOL.

Para desocupar el local se concluye la
liquidacion de las existencias á los
precios siguientes:

Lienzos blancos sin apresto é hilo redon-
do, los de 4 y 5, desde 4 3/4 rs. la
vara; más finos, desde 8 rs.; para sa-
banas, de 8 1/4, 9 1/4, 10 1/4 y 11 1/4 y 3 varas,
desde 10 1/2 rs.; más finas, desde 22
reales.

Mantelerías de 6 y 12 cubiertos, desde 30
reales; clase superfinas, desde 95 rs.

Pañuelos finos de hilo desde 27 rs. do-
cena.

Pecheras de hilo desde 66 rs. docena.

Camisas de hilo, desde 30 rs. una; las de
algodon desde 15 rs., siguiendo de la
misma manera rebajados los calzonci-
llos, cuellos, puños, chambras, ena-
guas, pantalones, pañadores, camise-
tas, faldas, gorras, mediería de hilo y
de algodon y otros artículos confac-
cionados.

Hamburgos, madapolanes, busquetas,
elefantos, retores y otros tejidos de al-
godon.

Se cede el local con las anaquelarias y
aparatos del gas.

SE VENDE UNA ESCRIBANIA SI-
tuada en una ciudad de mas de 26,000
almas, que tiene toda su titulacion cor-
riente.

El que desee adquirirla podrá dirigirse
á D. Rafael Rocafull, calle de Bailen, nú-
mero 7, Alicante, y en Madrid, calle de
Jacometrezo núm. 23, cuarto segundo,
oficina de la Salvaguardia de los banque-
ros y del comercio.

PARA ABRIGOS DE SEÑORA
Y SEDERIA BARATA,

LA CASA DE COMISION, CALLE DE ZARAGOZA, NUMERO 13.

Abrigos desde 4 duros á 1.300 reales.
Glacés brochados desde 15 rs.; trajes de terciopelo, de costa 1,500 y 2,000 reales,
á 20, 25 y 30 duros.

CASA
CALLE MAYOR, NUM. 12,
EN
Madrid.



CASA
40, RUE L'ENTREPOT,
PRES DE LA DUANE,
á Paris.

F. SACRÉ, PROVEEDOR DE LA REAL FAMILIA.

LA AGENCIA COMERCIAL

POR LA VENTA DE GENEROS ESTRANEROS,
que estuvo situada el invierno próximo pasado en la calle del Arenal números 1 y 3, entresuelo, y lo está hoy
CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELO.

se vé obligada á poner en conocimiento del público, que su casa no tiene ninguna relacion con el comerciante
que vive ahora en su antiguo local, pues la AGENCIA COMERCIAL lo dejó el verano pasado y nada tiene
que ver desde entonces con dicho establecimiento al que le cedió la anaquelaria y muestra de venta espuesta
al público y con la cual sigue ahora aquel establecimiento.

VENTA ESCEPCIONAL POR LA AGENCIA COMERCIAL

PARA LA VENTA DE GENEROS ESTRANEROS.
PROCEDENTES DE SALDOS, SEQUESTROS DE ADUANAS Y OTRAS CAUSAS, SERAN VENDIDAS
CON UNA TERCERA PARTE DE REBAJA DEL VERDADERO VALOR, FORMALMENTE TASADOS.

DETALLE DE LOS PRECIOS FIJADOS.
Lienzo blanco de Alemania y de Bél-
gica, en 4 y 5 y 4 de ancho, tasadas
de 7 1/2 á 12 rs.; serán vendidas á 5,
6, 7 y 8 rs. la vara.

Idem mas finos y extra-finos para ca-
misas superiores y almohadas, etc.,
tasadas de 13 á 32 rs., hoy por 8 1/2,
9, 10, 12, hasta 18 rs. vara.

Idem para sabanas, 8 1/4, 9 1/4, 10 1/4,
11 1/4 y 3 varas de ancho tasadas de
16 á 24 rs.; serán vendidas á 11, 12,
13, 14, 16, 18 y 20 rs. vara.

Idem extra-finas, tasadas de 36 á 60 rs.
serán vendidas á 24, 30, 36 y 40 rs.

Mantelerías de diferentes clases, pa-
ra seis y doce cubiertos, tasadas de
60 á 120 rs., reducidas de 40 á 80 rs.

Juegos idem en clase superfina (de
Sajonia) para 6, 12, 18 y 24 cubiertos,

las más ricas en dibujos y calidades,
tasadas de 140 á 1,000, de 100 á 600 rs.

Pañuelos finos en hilos, como en ba-
tista, en todos tamaños, tasados de
40 á 220 rs., reducidos á 28, hasta
140 rs. docena.

Pecheras de hilo y batista fina, todas
hechas á mano, tasadas de 110, 120,
140 á 240, serán vendidas á 72, 80,
100, 120 á 160 rs. docena.

Camisas de hilo fino para señoras (li-
sas, bordadas y con encajes), en lu-
gar de 60, 70 y 80 rs., reducidas á 38,
45, á 50 rs.

Idem superfinas, bordadas, elegan-
tes, y con encajes, en lugar de 90,
100, 120, á 160 rs., reducidas á 60,
70, 80 á 100 reales.

Enaguas, batas elegantes, pantalones
y chambras (lisas y hasta las más

elegantes y finas de su clase.)
Faldas bordadas elegantes para bau-
tiziar, capas de merino fino y piqué.
Cuellos y mangas bordadas y de en-
cajes.

Pañuelos finos, de mano, de encajes y
bordados.

Gorras para señoras, etc., etc.

Camisas de hilo fino para caballeros,
en lugar de 80 y 90 rs., á 55, 57 y 60.

Idem superfinas y bordadas (de las
más ricas que hay), en lugar de 100,
120, 140, hasta 250 rs., reducidas á
76, 80, 90, 100, 120 y 160 rs.

Calzoncillos de hilo, como de lana fi-
na y superfina.

Idem chaquetas y calcetines (ingle-
sas y francesas).

Una gran cantidad de cortinas de
guipure, etc., etc.,

DESPACHO, CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESTELO.

NUEVA REMESA.—RESMILLAS
de papel superior, que tienen para 250
cartas, con 200 sobres (engomados), el
papel superior, con canto dorado; todo
24 reales; sin dorar el papel, 20 rs. Pla-
zuela de Matute, núm. 11, almacén de
papel de Carretero, al lado de la reloje-
ría, Madrid.

MODAS.—ENRIQUETA, PRINCI-
pe, 6, principal.—Acaba de recibirse
un gran surtido en modelos de sombre-
ros para señoras.
Confeccion de abrigos y vestidos.
Especialidad en vestidos de baile.

PORCELANA, CRISTAL Y LOZA.
—Espoz y Mina, 3.

UNA SEÑORA CEDE UNA SALA Y
alcoba á uno ó dos caballeros. Coma-
dre, 17, principal de la derecha.

UNA FAMILIA REDUCIDA Y DE
buenas costumbres, desea ceder cinco
habitaciones con muebles ó sin ellos.
Montera, núm. 42, cuarto principal, dá-
rán razon.

SE CEDE LA PARTE EXTERIOR
de una habitacion decente que ocupa
un matrimonio sin hijos, á otro matri-
monio ó dos amigos, con asistencia ó sin
ella. Cabeza, 26, tercero. No es casa de
huéspedes.

SE ALQUILAN DOS CUARTOS
amueblados que da el sol todo el día.
En la plaza de Santa Ana, núm. 1, porte-
ría darán razon.

LA PERSONA QUE SE HAYA EN-
contrado á la entrada de San Francis-
co el Grande el día 4 un porta-monedas
que contenia dos décimos de la lotería,
uno de la del día 9 y otro de la del día 23,
varios papeles y algunas monedas, y
quiera devolverlo á la calle de Carlos III,
núm. 3, segundo de la derecha, se le da-
rá todo el dinero que contenia, y ademas
otra gratificacion.

QUIEN HUBIESE ENCONTRADO
un perro mestizo, de lanas blancas
largas, orejas cortas, la una partida, con
un collar de correa atado con una cinta
encarnada y tres cascabeles, que atiende
al nombre de Currito, tendrá la bondad
de entregarlo en la calle del Conde de Ba-
rajas, núm. 1, principal de la izquierda,
y se le dará una gratificacion.

DE LA CALLE DE PELAYO, 63,
segundo de la derecha, se ha escapado
el día 4 un loro. La persona que se lo
haya encontrado y lo presente en la es-
presada casa, despues de agradecerse
se le gratificará, pues se conserva como
un recuerdo de familia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

Mas hizo una seña, y dos de sus hom-
bres se apoderaron del conde de Moran-
gis que hacia grandes esfuerzos por des-
asarse, y lo cargaron sobre sus hombros.
—Pero, dijo miss Sarah que los vio di-
rigirse hacia la puerta, ¿me parece que
ese es un rapto!
—Sí, miss.
—Y ahora que tenéis mi palabra, ¿puedo
saber al menos, preguntó la joven in-
glesa, á dónde llevais al señor de Mo-
rangis?
Mas hizo un movimiento de cabeza.
—Es un secreto que no me pertenece,
dijo.
—¡Ah!
—¡No soy mas que un instrumentol
El señor de Mas empujó la puerta de la
ventana, que se habia vuelto á cerrar, y
dijo:
—Mirad, miss, la luna ha salido: mirad
allí abajo, fuera del parque, detrás
de esos árboles...
—¿Y bien?
—Allí hay una silla de posta que nos
espera á la salida de Morangis y á mí...
Vamos á andar treinta leguas de aquí á
mañana.
—¿Y le dejareis esgarrotado y con la
mordaza puesta?
—Eso dependará de él. Adios, miss.
Y el señor de Mas saludó á la joven in-
glesa con estrema cordialidad.
Los hombres embarrados de hollín
se hallaban ya fuera del parque, y el señor
de Morangis que se habia desahogado y ya
no procuraba defenderse.
En el momento de pasar á su vez el
umbral de la casita, volvióse el señor de
Mas y se dirigió á la inglesa.
—Miss, dijo, sois joven y bella, y leo
una gran lealtad de alma en vuestros
ojos. ¿Me atreveré á haceros una pre-
gunta?
—Hacedla, caballero.
—¿Amal al conde?
—¡Oh! No en verdad... todavia no... al
momento... respondió con sonrisa burlona.
—¿Elego alguna vez...
—¡Calle dijo miss Sarah, lo mismo me
ha dicho el conde de Karinoff.
—¿El diplomático ruso?
—Precisamente.
—Pues bien, miss, continuó el señor
de Mas, si tenéis alguna duda acerca de
mi lealtad, si lo extraño de mi conducta
me hace aparecer á vuestros ojos como
un aventurero, preguntad quién soy al
conde de Karinoff; es mi amigo y os

responderá de mí como de sí mismo.
—Lo creo, respondió miss Sarah, y
aquí tenéis la prueba.
Y alargó espontáneamente la mano al
señor de Mas, añadiendo:
—Es imposible, caballero, que un hom-
bre honrado se conduzca como acabais de
hacerlo, sin motivos poderosos. Esperp
vuestras explicaciones dentro de quince
días.
El señor de Mas besó respetuosamente
la mano de miss Sarah.
—Adios, miss, dijo, y Dios os libre del
amor funesto que inspira con frecuencia
el conde de Morangis!
Mas saludó otra vez y desapareció.
La joven inglesa se echó de bruces en
el descanso de la ventana, cuyas puertas
habia empujado el joven, y su mirada
siguió la direccion que le habia indicado
con la mano.
Vió la silla de posta á través de los ár-
boles, vió los tres hombres que se lle-
vaban al señor de Morangis, y detras de
ellos á Mas, que no tardó en incorporárse-
les.
Despues oyóse al chasquido de un lá-
tigo, y el lejano rumor de campanillas;
la silla de postas arrancó, y miss Sarah
la vió desaparecer bien pronto por la
selva vecina.
Entonces fué á sentarse pensativa de-
lante de la mesa colocada en medio del
chalet ó casita.
—Algunos compatriotas míos, dijo,
hubiesen pagado diez mil libras por ver
esta noche lo que yo he visto.
Continuó en actitud meditabunda, y
al cabo de algunos minutos volvió á de-
cir:
—Y sin embargo, he tenido en mis ma-
nos hace poco la vida del conde de Mo-
rangis, de ese hombre, que algunos mi-
nutos antes me desafiaba y me decia con
insolencia: «He jurado que me amarais!»
de ese hombre, cuyo amor es mortal, se-
gun se dice.
Y apoyó su frente en sus dos manos.
—¿Quién sabe? murmuró, si no he he-
cho mal en jurar... Tenia derecho á de-
jarle morir como él dejó morir á O'Neal...
Y tal vez...
Sin duda miss Sarah tuvo miedo al es-
traño pensamiento que se le ocurrió, por-
que se levantó altiva y con la ironía en
los labios:
—¡Bah! dijo para sí, estoy loca, y tengo
demasiado orgullo para humillarme
nunca hasta el extremo de darme un tira-
no. El conde de Morangis es un fatuo.

Levantóse, cerró el tomo de lord By-
ron, que estaba leyendo antes que llega-
se el conde, y echó sobre sus hombros
el plaid listado que le servia de abrigo
para las frescas noches de otoño.
Despues recogió el puñal corso, lo vol-
vió á meter en su vaina, apagó la lámpa-
ra y salió del chalet, cuya puerta cerró
con cuidado.
Miss Sarah pertenecía á esa raza de in-
gleses viajeros que se encuentran bien en
todas partes. No temia á nadie ni á nada.
Aunque habia cerca de un cuarto de
legua de la casita al castillo, andaba este
camino todas las noches, sola, tara-
reando un aire de ópera y sin el menor
temor á los ladrones.
Entró en el castillo con paso listo, en-
tró en su habitacion, y se acostó.
Pero ¡cosa extraña! miss Sarah no
durmíó, y mas de una vez volvió á decir
entre sí, como en la casita, despues de la
partida de Mas:
—¿Quién sabe? Yo habria debido tal
vez dejar que matasen al conde de Moran-
gis.
Sin embargo, cuando las primeras lu-
ces del alba penetraban por la mañana
en su alcoba, miss Sarah concluyó por
adormecerse.
Pero pronto la despertó el ruido coti-
diano de los cazadores que se levanta-
ban, de los perros que ladraban de im-
paciencia, y de los caballos que piafaban
en el patio.
Entonces pensó que la ausencia del
conde de Morangis iba á ser notada, y
obediendo á ese sentimiento de curio-
sidad innato en las hijas de Eva, se echó
fuera de la cama, abrió su ventana sin
ruido, y se colocó detrás de las persia-
nas.
Su ventana daba al patio.
No tardó mucho en oír á Victor Se-
clair, que decia:
—¿Pero dónde está nuestro nuevo com-
pañero el conde de Morangis?
Una voz respondió:
—El conde no vendrá á la cacería. Está
aun en la cama, y se encuentra cansado
del viaje.
Esta voz era la de Gustavo Chaumont,
é hizo estremecer profundamente á miss
Sarah.
—¿Es cómplice su amigo del señor de
Mas? se preguntó. ¿Habrá preparado el
rapto con su consentimiento?
Pero esta sospecha no era admisible,
porque miss Sarah pensó en seguida, que
aun admitiendo que Gustavo Chaumont

hubiera podido indicar á Mas la llegada
á Maily-sur-Yonne del conde de Moran-
gis, no habia podido anunciarle que miss
Sarah le recibiria aquella noche misma
en el pabellon del parque.
Desechada esta sospecha, forzoso fué á
la joven inglesa buscar otra explicacion
á las palabras de Gustavo Chaumont, y
esta explicacion se le ocurrió natural-
mente.
El conde de Morangis se habia vana-
gloriado sin duda alguna de tener una
cita con ella.
Ahora bien, verosímillmente los dos
amigos habian sido alojados juntos en el
castillo, y Gustavo en vano habia espe-
rado toda la noche á su amigo. Por con-
siguiente, en el ánimo de Chaumont, el
conde habia pasado la noche en la casita,
y ocultaba su ausencia con esta excusa
vulgar.
Miss Sarah sintió que su rostro se cu-
bria de vergüenza.
—Decididamente, pensó al acordarse
de todo lo que ya sabia acerca de Moran-
gis, ese hombre es un fátuo y un mise-
rable.
Por un momento se le ocurrió la idea
de ponerse un pañador apresuradamen-
te, bajar al pátio, y decir al señor de
Chaumont: ¡Mentís! el conde no está en
su cama, el conde no ha pasado la noche
en el castillo!
Pero se acordó de su juramento, y este
juramento lo detuvo.
Los cazadores partieron. Lord Galwy
y su mujer iban con ellos. Otras muchas
damas habian querido seguir la caza, de
suerte que solo quedaron en el castillo
algunas personas entre ellas miss Sarah
y la señora de Seclair.
Esta última no se habia levantado
cuando se fueron los cazadores, y ni ella
ni los que se quedaron tuvieron conoci-
miento de la ausencia del conde de Mo-
rangis.
En el almuerzo se habló de él como si
hubiese ido de caza, y nadie lo echó de
menos.
Durante todo el día, miss Sarah estuvo
muy inquieta.
¿Qué iba á suceder? Evidentemente,
Gustavo Chaumont habia sabido la cita
que aquella habia dado al conde, y no
hallándose á este último, podria entre-
garse á suposiciones extrañas.
A eso de las tres volvieron los cazado-
res. Afortunadamente para miss Sarah,
Gustavo Chaumont, que conocia perfec-
tamente los alrededores, tuvo el buen ta-